Miejsce

na naklejke
z kodem dysleksja
PROBNY
EGZAMIN MATURALNY

7. GEOGRAFII

ARKUSZ 1
Arkusz 1

STYCZEN
Czas pracy 120 minut ROK 2005

Informacja dla zdajacego:

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron i barwna
mapg.

Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba
punktow.

Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan mozesz otrzymac
lacznie 100 punktow.

Pisz tylko w kolorze czarnym.

Nie uzywaj korektora.

W przypadku podania btednej odpowiedzi dany fragment pracy
wyraznie przekresl.

Nie bedzie on podlegat ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z lupy, linijki
oraz prostego kalkulatora.

Do ostatniej kartki arkusza dotaczona jest karta odpowiedzi,
ktora wypelnia nauczyciel.

Zyczymy powodzenia!

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO




Zadania od 1 do 11 rozwiaz, korzystajac z mapy ,,Gory Stotowe” w skali 1 : 50 000.

Zadanie 1. (3 pkt)

Uzupetnij zdania nazwami obiektow geograficznych potozonych na obszarze Parku
Narodowego Gor Stotlowych lub w poblizu jego granic.

Najwyzszym szczytem Gor Stolowych JESE @) ettt
(919 m n. p. m.), ktéry wznosi si¢ na péinoc od miejscOwosci b) ......cocceevveevenveniennnene.
Na wierzchowinie, w bliskim sasiedztwie Kreggielnego Traktu, znajduje sig rezerwat przyrody

£) tteeeitee et ee et e e e e et e e bt e e b ee e tbeeetteeetteestteeenaeeenaeeans , ana SE od tego rezerwatu wznosi si¢
skata d) ....cccuveee. (751 mn.p.m.).

Przez potudniowo-wschodnia cze¢s¢ Parku Narodowego Gor Stolowych plynie potok

€ teenreeite et et e et e et ettt , a na potludnie od niego rozciaga si¢ niezbyt wysoki,

wznoszacy si¢ na wysokos$¢ 733 mn.p.m., f) ocoooviiiiiiiiiiii .

Zadanie 2. (3 pkt)

Sposrod podanych zdan wybierz i podkresl tylko te, ktore sq prawdzie i charakteryzuja
Gory Stotowe.

A. Gory Stotowe to typowe géry o budowie ptytowe;.

B. Najwazniejsza skata Gor Stotowych jest bazalt.

C. Gory Stotowe charakteryzuje inwersyjna budowa rzezby.

D. Gory Stotowe maja budowg ptaszczowinowa.

E. Ksztalty form skalnych w Gorach Stotowych to skutek wietrzenia chemicznego.
F. Gory Stotowe zbudowane sa z piaskowca ciosowego.

Zadanie 3. (3 pkt)

Korzystajac z zamieszczonych fotografii oraz mapy, podaj trzy elementy rzezby,
charakterystyczne dla obszaru Parku Narodowego Gor Stotowych.

Zrédto: Praca zbiorowa pod redakcja Puskarza J., Geografia , Encyklopedia szkolna PWN, PWN, Warszawa,
2003.
Grudzinska D., Kowalik W., Krynicka - Tarnacka T., Swiat i Polska, Srodowisko przyrodnicze, SOP, Torun,
2003.



Zadanie 4. (3 pkt)
Powierzchnia Parku Narodowego Gor Stotowych po stronie polskiej wynosi 48 km?. Oblicz,
jego powierzchni¢ na mapie w skali 1 : 50 000. Zapisz obliczenia 1 odpowiedz.

Miejsce na obliczenia

(014151014 TS /2SS

Zadanie 5. (2 pkt)

Podczas wedroéwek po Kotlinie Ktodzkiej dotartes do miejscowosci Lezyce

1 planujesz wycieczkg niebieskim szlakiem do rezerwatu przyrody Wielkie Torfowisko
Batorowskie.

Oblicz roznicg wysokosci jaka musisz pokonaé, wyruszajac z najnizej potozonej czesci tej
miejscowosci (560 m n.p.m.) do rezerwatu przyrody (710 m n.p.m.).

Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Miejsce na obliczenia

OAPOWICAZ ..ottt ettt ettt et e et e e st eesbe e seessbeesseeenseeseessseenseessseensaessseenseenseas

Zadanie 6. (3 pkt)

Szosa Stu Zakretow nalezy do jednych z najbardziej turystycznie atrakcyjnych drog, ktore
prowadza przez Park Narodowy Gor Stolowych. Na podstawie mapy podaj trzy przyczyny
turystycznej atrakcyjnosci tej drogi.



Zadanie 7. (4 pkt)

Zaproponuj wycieczke piesza po parku narodowym, szlakiem turystycznym

(lub szlakami turystycznymi w przypadku ich taczenia sig), z ktdrego najlepiej mozna
obserwowac¢ krajobraz Gor Stolowych. Swoja propozycje uzasadnij, podajac trzy argumenty.

PIrOPOZYCIA .ttt ettt ettt et et e e e e taeesbeesaaeenbe e sbeeseeetbeenbeeesbeensaeeaseenbeenneas

UZASAANIENIE ..o

Zadanie 8. (5 pkt)

Ocen znaczenie (przyrodnicze, spoteczne) Sciezek dydaktycznych i spacerowych, ktore
poprowadzono przez park narodowy oraz tereny do niego przylegajace. Oceniajac, podaj pigc
argumentow.

Zadanie 9. (1 pkt)
Podaj dwa zagrozenia dla Parku Narodowego Gor Stotowych, wynikajace z eksploatacji
surowcow skalnych w jego sasiedztwie.



Zadanie 10. (4 pkt)
Uzasadnij, dlaczego Radkow i okolice moga by¢ uznane za atrakcyjne miejsca dla turystow.
Uzasadniajac, podaj cztery przyczyny.

Zadanie 11. (3 pkt)

Drogi: Praski Trakt i Kregielny Trakt w minionych wiekach ze wzgledu na potozenie obszaru,
przez ktory prowadza, spetnialy rolg strategiczna. Obecnie ich znaczenie ogranicza si¢
do ruchu lokalnego. Utworzenie Parku Narodowego Gor Stotowych wiaze si¢ z potrzeba
zmian w wykorzystaniu drog, ktoére prowadza przez jego obszar. Zaproponuj trzy zmiany
wykorzystania czg$ci Praskiego Traktu i Kreggielnego Traktu, potozonych na obszarze parku.



Zadanie 12. (2 pkt)
Podaj trzy przyktady wptywu jednej z konsekwencji ruchu obrotowego Ziemi - nastepstwa
dnia i nocy — na funkcjonowanie $srodowiska przyrodniczego.

Zadanie 13. (3 pkt)

Na mapie przedstawiono sytuacje¢ synoptyczng Europy w dniu 11 lutego 1997 roku.
Opisz przebieg standw pogody na obszarze tego kontynentu.

W odpowiedzi uwzglednij rozklad osrodkow ci$nienia atmosferycznego, rodzaj mas
powierza, przebieg frontow atmosferycznych, wystepowanie opadow.

1111 1997r |
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Zrodto: Wos A., Klimat Polski, PWN, Warszawa, 1999.



Zadanie 14. (3 pkt)
Sposrdod podanych zdan, wybierz tylko te, ktore sa prawdzie 1 dotycza Morza Battyckiego.

Morze Baltyckie jest morzem szelfowym.

Baltyk nalezy do mérz migdzykontynentalnych.

Na Baltyku wystepuja plywy morskie o duzej amplitudzie.

Baltyk jest morzem o matym zasoleniu wdd.

Maksymalne glgbokosci Baltyku przekraczaja 1000 m.

Gatunki fauny morskiej sa mniej liczne w Battyku niz w Morzu Pétnocnym.

MmO Nw>

Zadanie 15. (2 pkt.)

Tajga, obok wilgotnego lasu rownikowego, nalezy do najwigkszych pod wzgledem
powierzchni, formacji leSnych na Ziemi.

Wyjasnij zalezno$¢ miedzy jej bioroznorodnoscia a warunkami klimatycznymi

1 glebowymi. Wyjasniajac, podaj dwa przyktady zalezno$ci.

Korzystaj z zamieszczonych danych meteorologicznych, profilu glebowego

oraz wlasnej wiedzy.

Stacja | ¢ I II I v v VI | VII | VIIl | IX X XI | XII | Rok

58° T°C |-18,5|-17,3|-10,8| 1,3 | 9,6 | 16,0 | 18,1 | 157 | 9,4 | 1,6 | -9.4 |-16,8| -0,1

N mm | 18 15 20 25 41 61 74 64 53 38 36 25 | 470

A

Zrédto: Tablice geograficzne, Adamantan, Warszawa, 1998.

Ap — $cidtka lesna

A — poziom prochniczny
A, _poziom wymywania
B — poziom wmywania

C — skata macierzysta




Zadanie 16. (4 pkt)

Po przeczytaniu tekstu, podaj cztery konsekwencje (np.: przyrodnicze, gospodarcze,
spoteczne) bgdace nastgpstwem klgski zywiotowej, spowodowanej przez cyklon tropikalny -
huragan Mitch.

24 pazdziernika 1998 na Morzu Karaibskim utworzyt si¢ potezny cyklon tropikalny.
W krotkim czasie osiagnat predkos¢ ponad 250 km/h. Byt to jeden z najsilniejszych
huraganow, ktory pojawit si¢ u wybrzezy Nikaragui, Hondurasu i Gwatemali w XX wieku.
Niskie ci$nienie 1 wicher spigtrzyty fale na wysoko$¢ powyzej 5,5 metréw. Ogromne masy
wody wlaly si¢ na wybrzeza, powodujac $Smier¢ tysigcy ludzi i1 niszczac wszystko na swej
drodze. Na ladzie predkos¢ huraganu spadta ponizej 200 km/h. Ulewne deszcze (w niektérych
rejonach spadto okoto 500 mm) spwowdowaty gwaltowne powodzie oraz lawiny btotne,
ktoérych tysiace ton, splywajac po stokach gor, zalewaty osiedla, drogi i nieliczne autostrady.
Odptyw wody byt niemozliwy ze wzglgdu na ogromne fale morskie, ktore wdzieraty si¢ w
glab ladu. W dniu 27 pazdziernika huragan wiatl z mniejsza sita i zmienit si¢ w tropikalna
burzg. Ulewne deszcze sprawity, iz masy wody sptywajace z gor w Nikaragui, zlobily koryta,
jak prawdziwe rzeki i niszczyly plantacje baweiny i kawy. Nastepnego dnia 28 pazdziernika
huragan ponownie zabral Zycie tysiacom ludzi. Gingli oni w ogromnej masie wody 1 szlamu,
ktory wylewat si¢ z peknigtego krateru wygastego wulkanu Casitas w poblizu miasta
Poseltoga. Gdy woda trzy dni pdzniej dotarta do Tegucigalpy, miasto zostaje odcigte od
Swiata. Przestaja dziata¢ telefony, a wezbrana rzeka zalata biurowce na przedmiesciach miasta
do wysoko$ci pierwszego pigtra. W kilka dni pozniej, gdy huragan ostabt i zamart nad
Tegucigalpa zas§wiecito Stonce.

Zrédto: Opracowano na podstawie: Planeta katastrof-Mitch uderzyl jak miot boga, Focus Ekstra, Focus, marzec
2000.
Makowska D i in., Geografia, WSiP Spotka Akcyjna, Warszawa, 2002.



Zadanie 17. (4 pkt)

Rolnictwo plantacyjne to sposob gospodarowania, ktéorego poczatki siggaja czasow
kolonizowania potudniowej Afryki przez Europejczykéw. Obecnie najwigksze obszary
plantacyjne wystepuja w roznych regionach $wiata, np.: Ameryce Potudniowe;j
i Srodkowej oraz potudniowe;j i potudniowo-wschodniej czesci Azji.

Podaj trzy cechy rolnictwa plantacyjnego oraz ocen jego wpltyw na srodowisko przyrodnicze.

a) Cechy rolnictwa PlantacyjNEZ0 ....cccveeerierieeieeiie et eriie ettt et et eebeesteeeaeeseeseseesaeenseenseennns

Zadanie 18. (4 pkt)
Korzystajac z zamieszczonego rysunku, podaj dwie przyczyny i dwie konsekwencje
wystepowania kwasnych opadow.

przemiany chemiczne

L T T :

@b T T I T

Zrédto: Kompendium wiedzy o ekologii, PNN, Poznan, 1999.
|20 VA (07474 1\ /PSR PSPRRURTPSRN



Zadanie 19. (4. pkt)

Na podstawie analizy wykresu podaj cztery roznice, dotyczace wykorzystania surowcoOw
do produkeji energii elektrycznej w roku 1900 1 2000.
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Zrodto: Swié H., Gaz ziemny w $wiatowej gospodarce, ,,Geografia w szkole”, Warszawa, 1999.

Zadanie 20. (4 pkt)

Utworz model przyczynowo-skutkowy degradacji Jeziora Aralskiego na Nizinie Turanskiej.
W tym celu wpisz we wlasciwe miejsca na schemacie litery od A do H, ktorym odpowiadaja
poszczegdlne etapy tego procesu.

10



TommoO0®»

Utrata zrodet utrzymania rybakow.

Wyginigcie wielu gatunkéw flory 1 fauny.

Wywiewanie soli i pylu z odstonigtego dna jeziora.

Zwickszenie zasolenia wod.

Ograniczenie doptywu woéd rzecznych do jeziora.

Zadanie 21. (4 pkt)
Na mapie konturowej §wiata literami od A do F oznaczono obszary o réznej gestosci
zaludnienia. Przyporzadkuj obszarom wskazanym na mapie wtasciwe im okreslenia:
ekumena, anekumena, subekumena.

Podane okreslenia moga si¢ powtorzyc.

Wykorzystanie wod do nawadniania pdl uprawnych.

Zasilanie jeziora wodami rzek Syr - darii 1 Amu - darii.

Wysychanie wody i zmniejszanie si¢ powierzchni jeziora.

Zrédto: Opracowano na podstawie: Atlas Geograficzny Swiata, PPWK, Warszawa, 1997.
Atlas Geograficzny Swiata, DEMART, Warszawa.

Oznaczenia

na mapie Obszar Przyporzadkowane okreslenia
A Potwysep Kamczatka
Grenlandia (cz¢$¢ potudniowa)
C Potwysep Azji Mniejszej
D Wielka Pustynia Piaszczysta
E Nizina Atlantycka
F Wyzyna Brazylijska (czesé pd-wsch) ekumena

11




Zadanie 22. (4 pkt)
Europa nalezy do obszaréw o duzej atrakcyjnosci osadniczej. Uzasadnij to stwierdzenie,
podajac cztery argumenty.

Zadanie 23. (4 pkt)

Dzietnos¢ to wspotczynnik, ktorego wielkos¢ ma wptyw na wiek spoteczenstwa, a oznacza
liczbe dzieci przypadajaca na jedna kobiet¢ w wieku rozrodczym.

Na podstawie analizy wykresu, podaj dwa podobienstwa i dwie r6znice, dotyczace zmian
wspotczynnika dzietno$ci w wybranych panstwach w latach 1950-2000.

WSPOLCZYNNIK DZIETNOSCI

2 1950 1960 1970 1980 1990 2000=
Chiny -——a Miemcy .
Indie e MNiger Wa o o N
Japonia = Polska - -

Zrédto: Kop J., iin., Geografia, PWN, Warszawa, 2003.

POODIEASIWA ..ot e e e e e e e ettt e e e e e e e e e e e e e aaeeeeeeeeaeaaaaaeeeeeeneaans
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Zadanie 24. (4 pkt)

Przedstaw trzy konsekwencje (np.: gospodarcze, spoteczne) matej dzietnosci kobiet

w krajach wysoko i $rednio rozwinigtych oraz ocen i uzasadnij mozliwo$ci wzrostu wielkos$ci
tego wspotczynnika.

KONSEKWEIICTE ...ttt ettt et e e et e st e ebeeeebeesbeessaeessaessbaenseesssesnsaensaaans

Zadanie 25. (1 pkt)
W tabeli zamieszczono dane statystyczne dotyczace migracji wewngtrznych w Polsce.
Oblicz dla lat 1991 1 1999 saldo migracji w miastach Polski. Wynik zapisz w tabeli.

MIASTO WIES Saldo migracji
LATA naplyw | odplyw | naplyw \ odplyw w miastach
w tysiacach — przecietne roczne

1991 331,2 2248 174,2 280,6
1999 2414 238,6 191,0 193,8

Zrodto: Kadziotka J. i in., Swiat w liczbach, WSiP, Warszawa, 2002.

Miejsce na obliczenia:

Zadanie 26. (2 pkt)
Wyjasnij zmiany salda migracji w miastach w latach 1991 i 1999. Wyjasniajac, podaj dwie
przyczyny tych zmian.

13



Zadanie 27. (4 pkt)

W Azji Potudniowo-Wschodniej, Poludniowej takze w Afryce oraz Ameryce Potudniowe;j
obserwuje si¢ od potowy XX wieku gwaltowny przyrost liczby ludnosci
w miastach. Zjawisko to jest okre§lane mianem eksplozji miast. Sformutuj trzy problemy
zwigzane z tym zjawiskiem oraz ocen i uzasadnij mozliwosci ich rozwiazania.

PTODICIILY ...ttt ettt e bttt e et e bt e e nb e e bae et e e bt e enbeebeesnaeens

Zadanie 28. (4 pkt)
Na podstawie zamieszczonego tekstu, podaj dwie pozytywne i dwie negatywne zmiany
w Lodzkim Okregu Przemystowym.

W strukturze gatgziowej Lodzkiego Okregu Przemystowego przez dziesiatki lat
dominowat przemyst widkienniczy. W latach dziewigcédziesiatych XX wieku nastapit
drastyczny spadek znaczenia artykutéw produkowanych przez ten przemyst i obnizenie
sprzedazy tkanin prawie o 80%. Ponadto Polska utracita tradycyjne rynki w krajach bytego
ZSRR, a na krajowy rynek naptywaly artykuly wtokiennicze, importowane gtownie z Azji
Potudniowo-Wschodniej. Zmniejszyla si¢ roéwniez ilo§¢ wytwarzanych wyrobdéw, np.:
przemyshu chemicznego, maszynowego lekkiego 1 spozywczego. Zamknigto wigkszos¢
zakladow, w tym znane w catym kraju ,,kolosy” widkiennicze zatrudniajace po kilka tysigcy
0s0b.

Obecnie w strukturze zatrudnienia £odzkiego Okrggu Przemyslowego dominuja ustugi
(ponad 50 % zatrudnionych). Natomiast w przemysle pracuje okoto 30 % zatrudnionych.
Dlatego tez mozna powiedzie¢, ze aglomeracja 16dzka przestala by¢ rejonem koncentracji
przemyshu - okregiem przemystowym, cho¢ rozwija si¢ przemyst spozywczy, materiatlow
budowlanych, odziezowy, elektroniczny i chemiczny.

Aby zacheci¢ inwestoréw do dziatan na terenie Lodzkiego Okregu Przemystowego
1 przerwaé regres gospodarczy na tym terenie, w 1997 roku utworzono Lodzka Strefg
Ekonomiczna. Jednak w ciagu dwoch lat jej istnienia nie udato si¢ przyciagna¢ do Lodzi zbyt
duzego kapitatu, o czym §wiadczy m.in. powstanie tylko okoto 1 tys. nowych miejsc pracy.
Szanse na ozywienie gospodarcze w tym okregu wiaze si¢ réwniez z mozliwoscia
wykorzystania terend6w 1 obiektow poprzemystowych poprzez lokowanie w nich
roznorodnych zaktadéw ustugowych, szkot oraz bankow.

Zrédto: Opracowano na podstawie: Kop J., i in., Geografia, PWN, Warszawa, 2003.
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Zadanie 29. (3 pkt)

Wpisz w wyznaczone miejsca na mapie konturowej $wiata litery od A do F, ktorym
przyporzadkowano wybrane zamachy terrorystyczne na przetomie XX 1 XXI wieku.

Wybrane zamachy terrorystyczne:

A. marzec 2004 roku - na pociqg podmiejski w Madrycie, ktorym jechali mieszkancy
pobliskich miejscowosci do pracy,

wrzesien 2001 roku - na wiezowce World Trade Center w Nowym Jorku,

sierpien 1998 roku - na budynek ambasady USA w Nairobi,

pazdziernik 2002 roku- na klub nocny w kurorcie turystycznym Bali,

listopad 2003 roku - na synagogi i konsulat brytyjski w Stambule,

marzec 2002 roku - wybuch samochodow putapek przed budynkiem ambasady USA
w Limie.

TETD AW

Opracowano na podstawie roznych zrodet.



Zadanie 30. (3 pkt)

Podanym datom przyporzadkuj wydarzenia zwiazane z procesem integracji Polski
z Unia Europejska.

Odpowiedz zapisz w tabeli wedtug podanego wzoru.

I. 1992 A. Ztozenie przez Polske wniosku o cztonkostwo
w Unii Europejskie;.

II. 1994 B. Rozpoczecie przez Komisje Europejska rozmow akcesyjnych
z Polska.
I11. 2003 C. Poszerzenie Unii Europejskiej o Polske 1 dziewig¢ innych
panstw oraz rozpoczecie okresow przejsciowych.
IV. 1998 D. Podpisanie w Mastricht traktatu o Unii Europejskie;j.
V. 2004 E. Referendum i ratyfikacja Traktatu Akcesyjnego.
1 II 111 v \Y
D
Zadanie 31. (3 pkt)

Podaj po trzy przyktady wykorzystania przez nasz kraj srodkow finansowych,
otrzymywanych z Unii Europejskiej w ramach programéw PHARE i SAPARD.

PHARE



